ECUACIONES EN DIFERENCIAS FINITAS DE PRIMER
ORDEN

1) Calcular la solucién de las siguientes ecuaciones en diferencias finitas

1

a) Ynt1 = S Yno 1= 4,

2
b) Yn+1 = ﬁyn’ y1 = A,
n+1
C) Yn+1 = n— 1yn7 Y2 = A
d) Ynt1 = (yn)?3, yo = A
e) Ynt1 =/ (Yn)? +3, yo = A.

)

£) Yn1 = 3(yn)?, yo = A- X
A M= n!

=A% ¢e) y, = VA +3n, )y, =3>""142",

Solucién: a) y, = A d)

2) Invertimos un dinero en un depésito bancario que paga intereses cada
ano (con interés compuesto).

a) Si invertimos 1000 euros y después de 5 anos tenemos 1500 euros en
el depdsito, jcudl es el interes anual que nos estd dando el banco?

b) Si el interés es del 5% anual, jcuantos afios tendremos que esperar
para tener mds del doble del dinero inicial?

c) Si el interés es del 3% anual, y después de 5 anos tenemos 2000 euros
en el depdsito, jcudnto dinero invertimos inicialmente?

Solucién:a) i = (1888)1/5 —1 >~ 0.084 = 8.4% b) Tiene que ser n >

In2

Ta(1.08) = 14.2, y por tanto, a partir de 15 anos. c) 2000 ~ 1725.22 euros.

1.035 —

3) Calcular la solucién general y la solucién particular que cumple la
condicién inicial de las siguientes ecuaciones en diferencias finitas
a) 2Yn+1 = Yn + 3, con la condicién inicial yo = 5.

Solucién general: y, = (%)W'A + 3.

Solucién: y, = (%)n 8+ 3.

b) Yn+1 = 2y, + 32", con la condicién inicial y; = 1.
Solucién general: y, = 2"A + %n - 2m,
Solucién: y, = —2" + %n - 2™,

C) Yn+1 = Yn + 3n, con la condicién inicial yo = T.

Solucién general: yn =A+ n — %n

Solucién: y, =4 + n — %n

d) 3yn+1 =2y, +n+5-2" con la condicién inicial y; = 2.
Solucién general: y, = (%)n A+n—-3+ %2”.



Solucién: y, = 9 (2)" +n — 3+ 22m.

4) Nos tocan 10 millones de euros en la loteria y decidimos vivir de las
rentas de la siguiente forma: Ingresamos el dinero en un depdésito bancario
que da un interés anual del 10%, y al inicio de cada ano sacamos un millén
de euros para nuestros gastos de ese afo.

a) Determinar el capital del depdsito pasados n anos.

b) {Cudntos afios pasaran hasta que se nos termine el dinero?

c¢) ;Cudntos millones deberian habernos tocado para que nunca se nos
terminara el dinero?

Solucién:

a) yp = —(1.1)" + 11. b) 25 anos. c¢) 11 millones.

5) Pedimos un prestamo a un banco por un capital inicial C'. Cada ano
el banco nos cobra un interés anual ¢ y al final de cada ano pagamos al banco
una cantidad fija d. Se pide:

a) Demostrar que si y,, es el dinero que debemos al banco después de n
anos, se satisface la ecuacién en diferencias y,+1 = (1 + @)y, — d.

b) Calcular el valor de y, resolviendo la ecuacién en diferencias.

¢) Si pedimos un préstamo de C' = 10000 euros, con un interés i = 5% y
con d = 1000 euros, se pide:

c1) determinar el dinero que debemos al banco después de 10 anos.

c2) {Cuantos anos pasardn hasta que terminemos de pagar el préstamo?
jcuénto pagaremos el iltimo ano?

d) Si C' = 10000 euros, i = 5% y queremos terminar de pagar el préstamo
en 10 afos, calcular el valor de la cuota anual d. Cuando terminemos de
pagar el préstamo, jcudnto dinero en total habremos pagado al banco?

Solucién:

b) yn = (1+4)" (C — %l) + %. c1) Y10 = 3711 euros, cg) 15 afnos (el dltimo
ano solo tendriamos que pagar 210.7 euros para cancelar el préstamo). d)
d = 1295 euros. Pagaremos en total 1295 - 10 = 12950.

6) (Modelo de la telarana) Supongamos que la oferta O y la demanda D
de un bien vienen dadas por las siguientes funciones del precio P del bien:

O(P)=aP +b
D(P) = —cP+d

con a,b,c,d > 0. Se supone el precio cambia cada ano y que la oferta de

un ano viene determinada por el precio del ano anterior O, = O(FP,-1),
mientras que la demanda depende del precio actual D,, = D(P,). Ademds
el precio se determina por la condicién de equilibrio D,, = O,,. Se pide:



a) Demostrar que el precio sigue la ecuacién recurrente P, = —%P, 1 +
d—b

C
b) Calcular el precio de equilibrio Pg, es decir, la solucién de la ecuacién

O(Pg) = D(Pg).

c¢) Resolver la ecuacién en diferencias del apartado a).

d) {Qué relacién tienen que cumplir a y ¢ para que el precio converja al
precio de equilibrio Pg cuando n — oo?

Solucion:
b) Pp=19t c) P, =(-2)"A+ L d)a<ec

7) Consideremos el siguiente algoritmo para ordenar n nimeros a1, az, as, . . . Gy

Comparamos el primer y segundo nimeros, y los reordenamos en orden
creciente. Después comparamos el segundo y el tercero y los reordenamos,
después el tercero y el cuarto, y asf hasta llegar al dltimo. Tras este proceso
sabemos que el nimero més alto estd en el dltimo lugar. Eliminamos el
dltimo nimero y repetimos el proceso con los n — 1 nimeros restantes. Si
denotamos por ¢, el nimero de comparaciones necesarias para ordenar n
nimeros mediante este método, demostrar que se cumple la ecuacién recur-
rente cp4+1 = ¢, + 1 con la condicién inicial ¢; = 0. Determinar el valor de
¢y, resolviendo la ecuacion.

.. 2_
Solucién: ¢, = *5".




